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Capitulo 41

Factores que desplazan la curva de disociacién

oxigenohemoglobina: su importancia en el transporte del oxigeno
’B\v

Difusién de oxigeno de los alvéolos a
la sangre capilar pulmonar 3

La Po2 del 02 gaseoso del alvéolo es en
promedio de 104 mmHg, mientras que la Po2 de
la sangre venosa que entra en el capilar
pulmonar en su extremo arterial es en promedio
de solo 40 mmHg porque se extrajo una gran
cantidad de 02 desde esta sangre cuando pasé
por los tejidos periféricos.

Transporte de oxigeno en la sangre arterial

Aproximadamente el 98% de la sangre que entra
en la aurfcula izquierda desde los pulmones
acaba de atravesar los capilares alveolares y se
ha oxigenado hasta una Po2 de
aproximadamente 104 mmHg. Otro 2% de la
sangre ha pasado desde la aorta a través de la
circulacion bronquial, que  vasculariza
principalmente los tejidos profundos de los
pulmones y no esta expuesta al aire pulmonar.
Este flujo sanguineo se denomina «flujo de
derivacién», lo que significa que la sangre se
deriva y no atraviesa las zonas de intercambio
gaseoso.

Difusion de oxigeno de los capilares
periféricos al liquido tisular

Cuando la sangre arterial llega a los tejidos
periféricos, la Po2 en los capilares sigue
siendo de 95 mmHg.

Difusién de diéxido de carbono de las células de los
tejidos periféricos a los capilares y de los capilares
pulmonares a los alvéolos

Cuando las células utilizan el 02, practicamente todo
se convierte en CO2, y esto aumenta la Pco2
intracelular; debido a esta elevada Pco2 de las células
tisulares, el CO2 difunde desde las células hacia los
capilares y después es transportado por la sangre
hasta los pulmones. hay una diferencia importante
entre la difusion del CO2 y la del 0O2: el CO2 puede
difundir  aproximadamente 20 veces mds
rdpidamente que el O2. Por tanto, las diferencias de
presién necesarias para producir la difusién del CO2
son, en todos los casos, mucho menores que las
diferencias de presion necesarias para producir la
difusion del 02.

Combinacién reversible del 02 con la
hemoglobina

la molécula de 02 se combina de manera laxa
y reversible con la porcién hemo de la
hemoglobina. Cuando la Po2 es elevada,
como en los capilares pulmonares, el 02 se
une a la hemoglobina, pero cuando la Po2 es
baja, como en los capilares tisulares, el 02 se
libera de la hemoglobina

~curva de disociacién oxigeno- hemoglobina

- cantidad maxima de oxigeno que se puede
combinar con la hemoglobina en la sangre

- Cantidad de oxigeno que libera la
hemoglobina cuando la sangre arterial
sistémica fluye a través de los tejidos

- El transporte del oxigeno aumenta de forma
importante durante el ejercicio intenso

- Coeficiente de utilizacion



Elyangpeile de “Ce2 en [

CO, en la sangre (volimenes %)
(4 o
T S

&~
(4,

35

Pco, (mmHg)



Capitulo 42

Normalmente, el sistema nervioso ajusta la velocidad de
. ventilacién alveolar casi exactamente a las demandas del
cuerpo, de modo que la presién parcial de oxigeno (Po2) y la
presién de diéxido de carbono (Pco2) en la sangre arterial
apenas se alteran incluso durante el ejercicio intenso y la
mayoria de los demas tipos de agresion respiratoria. Este
capitulo describe la funcién de este sistema neurégeno para
la regulacién de la respiracion

{ Regulacion de la respiracion

I centro respiratorio
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control quimico de la
respiracion
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quimiorreceptores
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